

2022年4月11日  
星期一  
星级编辑/蔡富根  
组版/李静  
校对/刘洁

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路以南  
板桥河以东  
电话 0551-64278186

星报传媒  
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

# 政府过“紧日子”，群众有“好日子”

何勇海

文件一律印双面，开会不发笔和本，接待优先选食堂……日前，安徽省财政厅出台12条措施，要求进一步厉行节约，坚持过紧日子，措施涉及办公经费、“三公”经费、差旅费、会议费等多个方面，小到纸张打印、空调温度、接待标准等，规定十分细致，引来舆论关注。不止安徽，今年以来，多地已经下发“过紧日子”的相关文件。(4月6日《市场星报》)

近年来，中央多次要求党政机关过紧日子。今年以来，包括安徽在内的多地陆续下发“过紧日子”的相关文件，这些都是对中央

精神的坚决落实。

疫情发生以来的两年多时间里，我们面临着受疫情冲击的特殊困难，疫情对低收入群众包括农民工、贫困户、灵活就业人员等的就业、收入、生活造成较大影响。在这种情况下，党政机关带头过紧日子，大幅压减政府支出，是应对困难的必要措施。

政府过紧日子，群众就有稳日子、好日子。中央早就要求，政府过紧日子，要将节省下来的资金重点用于民生特别是解决民生难事、加大困难群众兜底保障，切实让人民群众的日子逐步向好。即是说，政府“节约”最终是要“为民”。也只有政府真正过起紧日子，才能最充分地保就业、保基本民生、保市场主体，让利于企、

让利于民，提升企业和老百姓的获得感、幸福感、安全感。

政府过紧日子就是要精打细算。过紧日子不是一句笼统的空话，而应体现于节约一点一滴水、一张纸、一度电、一支笔、一顿饭等诸多细节，哪怕再细小，各项支出都务必精打细算，一定要把每笔钱都用在刀刃上、紧要处，一定要让市场主体和群众有真真切切的过紧日子感受，不打折扣，不搞变通，不讲条件，不走过场。既要在思想上“紧”，也要在作风上“硬”，更要在措施上“实”。

要保障党政机关都过上紧日子，还要给其戴上“紧箍咒”——严肃财经纪律，规范权力运行，堵住“跑冒滴漏”，对违反财经纪律的行为严肃查处、问责到人。

## 热点冷评

# 地方性餐饮“口罩令”入法有引领意义

刘天放

近日，河南省第十三届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过了《河南省餐饮服务从业人员佩戴口罩规定》，对适用范围、主管部门、从业人员佩戴口罩规范、餐饮服务提供者义务、处罚标准等作出了明确说明。(4月10日《工人日报》)

这意味着从今年7月1日起，河南省从事餐饮服务的人员在工作期间必须按照要求规范佩戴口罩，否则将处罚款。由此，河南餐饮服务从业人员戴口罩已经“入法”，在疫情防控常态化下，餐饮服务从业人员佩戴口罩将成为法定义务。

这个全文只有9条、1121字的法规，通过

“小切口”对餐饮服务从业人员佩戴口罩予以规范，在立法形式上化繁为简、短小精悍，在内容上具体明确、操作性强，意义重大。因此，该规定得到了很多从业者的支持，认为将使食物操作流程更加规范化、安全化。不少市民也表示，该规定有助于保障消费者的健康。

众所周知，以往对餐饮从业人员佩戴口罩的要求，仅限于行业规范层面，而本次则是以立法形式明确，这凸显了在疫情防控下，以专项法规形式规范餐饮从业人员佩戴口罩的现实性和必要性，必将为餐饮行业更规范而卫生地经营创造有利条件。正所谓，餐饮行业戴口罩入法，防范“口祸”才有“口福”。

值得注意的是，相比征求意见稿，该规定的处罚标准有所下降。据介绍，这是为了充分发挥立法引领作用。法规对餐饮从业人员未按规定佩戴口罩的行为注重教育和引导，发现后先责令改正，只要及时改正就不再处罚。

河南将餐饮“口罩令”入法，这显然属于地方性，却也具有引领意义，不仅是防疫之需，也是现实之需，是为了更好地确保消费者卫生健康的需要，既是以法治保障常态化疫情防控的一个重要举措，也是进一步提升餐饮业卫生质量，促进高质量发展的一个必要手段，有可能将改变从业人员口罩“流于形式”的现状，也为增加消费意愿助了一臂之力。

## 时事乱炖

# 太平间收费不是法外之地!

李方向

近日，北京市民邓先生(化姓)反映，他的爱人2月中旬在家中离世，亲属们将她的遗体送到了家附近的北医三院太平间暂时存放，等待3天之后的火化。然而，最后在太平间结算费用时，高昂的费用让家属们大吃一惊。不到3天时间，总共花费3万8千多元。(4月10日《重庆晨报》)

在太平间不到3天时间总共花费3万8千多元，在让人惊讶的同时，也想知道包含的收费项目。从报道看，有600元的吃饭钱、600元的捧盆钱、6800元的寿衣钱、5990元的沐浴SPA以及起灵金光大道、“垫背钱”等。对死人的名目和要价，着实让活人大开眼界。

人在医院病故后一般都是放太平间，公众对太平间没有选择的余地。不到3天时间总共花费3万8千多元这

只是冰山一角，对太平间乱收费的报道时有发生，公众颇有怨言。之所以出现太平间乱收费的现象，究其原因还是太平间具有垄断性，在同意存放尸体时变相搭售商品，或者附加其他不合理的交易条件，公众没有选择。这是典型的趁“死”打劫。

太平间收费不是法外之地!每个人都无法规避死亡，太平间收费涉及公众的利益，不能也不应让太平间乱收费大行其道。希望有关部门要加大对太平间收费的监管，对其违法行为要零容忍，让其付出惨痛代价，使趁“死”打劫不再发生。古希腊有句谚语：法律不保护躺在权利上睡觉的人。也希望使用太平间受到利益损害的消费者勇敢地拿起法律这个武器维护自己乃至他人的权益，不能让太平间乱收费为所欲为。



打劫 | 王恒/漫画

## 非常道 能掌控早晨的人才能掌控人生

早起这件小事，看着不起眼，却影响着我们的生活。早起可以帮你改善心情、提升效率。哪怕只是早起一小时，也可以让自己变得更从容，生活更精彩。掌控了早起的时间，也就掌控了我们一整天的状态。越早起，越自律。而自律，可以改变你的人生。愿你我都能做一个“晨型人”，握紧人生的方向盘，生活得更加从容、精彩!

@人民日报

## 微声音 做人生的主角，从好好爱自己开始

人生漫长也短暂，别只顾着向前而忽略了自己。爱自己，是人生的必修课；成就更好的自己，是义不容辞的奔赴。停止自我攻击，给予自己耐心、经常赞美自己……愿你用好心态，过张弛有度的生活，然后一步一步向梦想靠近。

@人民日报